13600元给娃报班 几小时后只退七成

律师提醒:与培训机构签订协议时,一定要看清楚协议上约定的内容

■ 天府早报记者 冯浕 实习生 徐梦琦

"交费几小时后就只能退一半的钱了?" 近日,家住双流的何女士拨打天府早报热 线求助称,其4月5日在位于成都市火车南 站附近的一个名为"亚皇传媒"的培训机 构,为孩子报了"模特、影视表演"培训课



程,"上午才交了13600元的费用,孩子没上一节课,下午就退不了全款了!"原来,何女士和培训机构签订了协议, "上面写的7天内只能退一半,超过7天就一分不退!"

天府早报记者调查发现,在成都有不少培训机构在报名时都会签订协议,也不乏退款难、退款亏的现象,对此,泰和泰律师事务所律师周冬平提醒家长,一些协议可能是不合理却合法的,"家长在为孩子报名交费前,一定要谨慎



述花万余元给孩子报名学表演 几小时后后悔只能退款70%

何女士的儿子林林(化名) 今年5岁半,下半年就该读小学 一年级了,"那天我带孩子在华 阳南湖公园耍,这个机构在那里 设了个宣传点,有人过来跟我说 林林形象很好,让我到学校来看 看。"老公在外地工作的何女士 是个全职妈妈,已经给孩子报了 好几个培训班的她,想着培养孩 子的艺术修养也不错,于是4月5 号那天特地带着孩子来到成都 "亚皇传媒","我大约10点到的, 一位姓万的工作人员接待了我, 我们一直谈到了中午12点左右, 我就签了合同,交了13600元学 费,"何女士回忆说,"因为家里 面老公在赚钱,所以我中途也给 他打了电话说了给孩子报名的 事儿,他虽然并没有同意报名, 但我还是交了钱。"

走出学校的何女士又仔细把给孩子报班的事情想了想,"我又和老公联系了,他给我解释说,孩子马上读一年级了,应该学习珠心算这类课程,报表演这类没那么紧急的培训课程不仅让孩子累,对于学习又没有太大的帮助,所以他喊我去把学费退了。"

。 在老公的执意要求下,何女 士下午两点过给接待她的工作 人员万女士发了条微信,"主要 是说退费的事情。"万女士也对 此表示肯定,"当天我比较忙,问 了她为什么要退费。"第二天,何 女士再次给万女士发去消息,提 出了退费的请求,"她(万女士) 让我8号下午两点过来谈退费的 事情。"

8号,何女士来到了"亚皇传媒","她们(工作人员)告诉我,按照协议退费只能退一半,而且超过7天就一分钱不能退了。"何女士给天府早报记者展示了协议,上面的确有这样的条款,"如乙方单方面原因需要终止本协议的,于签订本协议之日起七日之内(包含第七日)向亚皇星学院以书面形式提出申请,亚皇星学院将退还辅导服务费的50%;若超过七天,所交辅导服务费概不退换。"

何女士告诉记者,"我在签订协议时,并没有注意到这个规定,所以对工作人员提出了抗议。"当天,在双方协商后,机构承诺为何女士退款70%,"但我还是不能接受,孩子一节课都没有上,几千元就没有了,对于这样的结果,我没办法给老公交代。"

<u>探</u> 前

协议是为避免恶意退费 已跟领导申请尽量少扣点

4月12日,天府早报记者来到"亚皇传媒",见到了自称是该机构负责人之一的张女士,她肯定地表示,"首先表个态,同意退款,"不过她同时也表示不能退全款,"因为任何的地方(经营机构),都会有一个条款,就是报了名之后不接受退款,或者是不能退全款。"

张女士也向记者明确,"协议上面是写的是七天之内退50%,过了七天不接受任何理由的退款,这个就是在协议里面的信息,这(协议)是我们让律师帮着理的,用黑字特殊注明,就是怕我们的客户看不清楚,因为这在法律上来说也很重要。对于这些东西(协议)来说,我们也都是合理合法地做的,何妈妈说她的孩子没有上过课程,让我们多退一点。我们现在协商的结果是可以给她(何女士)多退一些。但是何妈妈好像不是特别满意。"

张女士一直强调,正积极处理何女士提出的退款要求,"从

何妈妈第一天来(退款)到现在, 开始是(返还)50%,我们又去找 上面的领导,最后谈到了(返还) 70%,一步一步地在处理,我们在 尽最大的可能给她降低损失。"

那么,培训市场退款难退款 亏的现象是普遍存在的吗?张 女士直言,不止培训市场,在很 多行业都有同样的现象,"我看 待这个(协议),就跟我看待上班 迟到被扣款是一样的。"不过,张 女士同时也表示,这并不代表培 训行业有多乱,"我们了解何妈 妈不是恶意的,如果说我完全不 理解她,我可以不用去申请,也 可以走其他正常的途径,比如说 找法律途径。我们已经打越洋 电话跟领导去说了这个事情,考 虑到孩子没有上课,何妈妈提出 得也比较早,所以就少扣点钱。"

说何女士称自己也有过错 只是想把损失降到最低

一节课没有上就会被扣掉几千块,那么培训机构所认为的损失在哪里呢?对此,张女士称,"亚皇传媒"和普通培训机构不同,"我们不是传统的培训机构,主要是以做儿童栏目和儿童活动为主的。我们的招生是按照公司的需求,对外招收一批孩子,比如说这一个月固定要8个6岁的孩子,那我们就只招8个6岁的,那我们可能会拒绝一些孩子。"

张女士表示,如果出现何女 士这种退费的现象,可能就会浪 费一些人力,"(协议)有这个条 款,其实是因为(公司)想拒绝掉 这种频繁的退费现象。"

最后,张女士表态说,如果何妈妈觉得扣费30%不合理,会继续向领导申请,"我们的客户不满意,那我们只能继续找上面的领导,当然我们作为一般的员工,只能按照协议来办事。"最

后,张女士表示,将在4月17日前 给何女士最后的回复。何女士 也表示,"这个事情我也有一定 的错,我只是想把损失降到最 低,我愿意负担一部分责任,但 是孩子什么都没有学一下扣几 千,我就接受不了。"

何女士表示,"我自己没有 上班,也没有收入,生活来源都 是靠老公,如果这次扣太多的 钱,我没有办法给老公交代。"



律师提醒

签订协议前看清条款谨慎而为

对于培训退费难、退费亏的现象,泰和泰律师事务所周冬平律师表示,家长在与培训机构签订协议时,一定要看清楚协议上约定的学习内容。"如果人民为培训机构培训,而是为原因要求退课的,而是无合理理由退课,则家任条款可能存在不合理,但如果没有违背合同法相关规定的,则家长将会承担一定违约责任。因此,在为孩子签协议前一定要谨慎而为。"

何女士和"亚皇传媒"之间签订的协议规定,约定7天内只退还辅导服务费的50%,7天后概不退还。对此,周冬

平律师认为,《合同法》第一百 ·十四条约定"当事人可以约 定一方违约时应当根据违约 情况向对方支付一定数额的 违约金,也可以约定因违约产 生的损失赔偿额的计算方 法。约定的违约金低于造成 的损失的, 当事人可以请求人 民法院或者仲裁机构予以增 加;约定的违约金过分高于造 成的损失的,当事人可以请求 人民法院或者仲裁机构予以 适当减少。"一般来说合同违 约金上限不超过全部标的的 30%。在此事件中,违约金多 少合适,消费者可与培训机构 进行协商确定。若无法协商 一致的,可向法院提起诉讼, 请求法院依法判决。

不是个例

她给女儿报了英语班 教得不好却退不了费

天府早报记者调查发现,成都不少培训学校报名都需要预付费用,又通过买课送课、打折、返券等优惠手段,吸引家长们多报课程。而在报名缴费时都需要签订合同,在退费问题上"限定规则",导致不少家长因为冲动消费,出现退费难退费亏的情况。

"我在一家学校给孩子报了一个舞蹈班、一个英语班、一个女语班、一个女名的。"女儿今年8岁的表现大学生告诉记者,在签合同。"女儿今年8前,培训你格更低,"本来我没想给宜,的现就一起报了,后来我觉得这个好的英语课教得不怎么样,但是根据协议,我却退不了钱了。"袁女子据协议,我却退不了钱了。"袁女子告诉天府早报记者,她准备,下学期的培训课程后,下等期为她换一个培训机构报英语课。